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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1861 год — на ра дзіў ся (г. Ма гі лёў) 
Ула дзі мір Пі лі па віч Го рын-

Гал кін, удзель нік рэ ва лю цый на га ру ху ў Ра-
сіі, фі ло саф-марк сіст. У 1882 го дзе за ўдзел 

у сту дэнц кіх хва ля ван нях быў вы клю ча ны з Хар каў ска га 
ве тэ ры нар на га ін сты ту та. Ства рыў на ра да воль скія гурт-
кі ў Сім фе ро па лі, Адэ се. У 1887 го дзе быў арыш та ва ны і 
са сла ны на дзе сяць га доў у Вер ха янск. Удзель нік Сі бір-
ска га са цы ял-дэ ма кра тыч на га са ю за, член Са ра таў ска-
га ка мі тэ та РСДРП, пра ца ваў у са цы ял-дэ ма кра тыч ных 
ар га ні за цы ях Рас то ва-на-До не, Ба ку, Тыф лі са, Ку та і сі. 
Су пра цоў ні чаў з га зе тай «Искра». Дэ ле гат ІІ з'ез да РСДРП 
(1903), баль ша вік. Удзель ні чаў у пад рых тоў цы і пра вя-
дзен ні Каст рыч ніц ка га ўзбро е на га паў стан ня. Адзін з ар-
га ні за та раў На род на га ка мі тэ та за меж ных спраў РСФСР. 
З 1918 го да быў на ва ен на-па лі тыч най і на ву ко ва-пе да-
га гіч най ра бо це.

1906 год — на ра дзіў ся (г. Мінск) 
Анд рэй Алек санд ро віч, 

бе ла рус кі па эт, пра за ік, член-ка рэс-
пан дэнт НАН Бе ла ру сі. Адзін з ар га-
ні за та раў лі та ра тур на га аб' яд нан ня 
«Ма лад няк». У 1929—1931 га дах — 
на мес нік ды рэк та ра Бел дзярж кі но, 
у 1934—1937-м — на мес нік стар шы ні 
праў лен ня Са ю за пісь мен ні каў БССР. Аў тар паэ тыч ных 
збор ні каў «Па бе ла рус кай мас та вой», «Пра за лоць», 
«Фаб ры ка смер ці» і інш. 

1506 год — Па па Юлій ІІ за пра шае 
на служ бу ў Ва ты кан швей-

цар скіх гвар дзей цаў, якія з та го ча су ахоў-
ва юць па пскую рэ зі дэн цыю.

1788 год — на ра дзіў ся лорд Бай ран, анг лій скі 
па эт-ра ман тык. Паэ мы Бай ра на больш 

аў та бія гра фіч ныя, чым са чы нен ні ін шых анг лій скіх ра-
ман ты каў. Ён васт рэй за мно гіх ад чу ваў без на дзей ную 
не ад па вед насць ра ман тыч ных ідэа лаў і рэ ча іс нас ці...

1927 год — ад быў ся пер шы пра мы ра дыё рэ пар-
таж з фут боль на га мат ча па між «Ар се на-

лам» і «Шэ філд Юнай тэд» у Лон да не.
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Фо та Анд рэя ФЕ АК ЦІС ТА ВА.

РА ЗАМ — 
ДА 30-ГОД ДЗЯ 
ІН СТЫ ТУ ТА 
ПРЭ ЗІ ДЭНЦ ТВА

Стар шы ня ГА «Бе ла рус кі са юз 

мас та коў» Глеб ОТ ЧЫК рас ка заў пра 
вы ста ву «Ра зам. Да 30-год дзя ін сты-
ту та прэ зі дэнц тва», якая ня даў на ад-
кры ла ся ў мін скім Па ла цы мас тац тваў. 
У экс па зі цыю ўвай шлі пра цы ка ля 
70 аў та раў, іх жан ра вая раз на стай-
насць вель мі вя лі кая: жы ва піс на 
са мую роз ную тэ ма ты ку, стан ко вая 
і ма ну мен таль ная скульп ту ра, ке ра-
мі ка, га бе ле ны.  «Наз ва ад люст роў вае 
адзін ства ў кра і не. Ра зам з Прэ зі дэн-
там, са сва ёй кра і най. У экс па зі цыі 
прад стаў ле ны на шы да сяг нен ні за 
30 га доў», — па ве да міў спі кер.

Вар та ад зна чыць, што Бе ла рус кі 
са юз мас та коў адзі ны на пост са вец-
кай пра сто ры, які за ха ваў уні тар нае 
прад пры ем ства, ра бо ты скульп тур-
на га і мас тац ка га кам бі на таў.

«Ка лі ня даў на я рас каз ваў пра гэ та 
ка ле гам з Ка зах ста на, яны за хап ля лі ся, 
маў ляў, вам доб ра, мы ўсё гэ та даў но 
стра ці лі... Па гля дзі це, коль кі зна ка вых 
аб' ек таў рэа лі за ва на за апош нія га ды 
на шы мі май стра мі: ад зам каў да за лаў 
На цы я наль най біб лі я тэ кі, Па ла ца Не за-
леж нас ці, Вяр хоў на га Су да, у тым лі ку  
«Ала», «Трас ця нец» і мно гія ін шыя. Гэ та 
ўсё зроб ле на пры пад трым цы дзяр жа-
вы», — пад крэс ліў Глеб От чык.

АЙ ЧЫН НАЯ 
АР ХІ ТЭК ТУ РА 
РАЗ ВІ ВА ЕЦ ЦА

Па вод ле слоў пер ша га на мес ні ка 

стар шы ні Бе ла рус ка га са ю за ар хі-

тэк та раў Ва дзі ма ДРА ЖЫ НА, ад-
ным з са мых яр кіх ме ра пры ем стваў, 
якія пра вод зяц ца Бе ла рус кім са юзам 
ар хі тэк та раў, з'яў ля юц ца на цы я наль-
ныя фес ты ва лі ар хі тэк ту ры. Шас нац-
ца ты, які ад бу дзец ца сё ле та, ужо па-
ча лі рых та ваць.

Тра ды цый на фес ты валь наcычаны 
кон кур са мі роз най тэх ні кі, якія раз ві-
ва юць прак тыч ную сфе ру дзей нас ці, 
па чы на ю чы з дзі ця чай і сту дэнц кай 
твор час ці і за кан чва ю чы прак ты ку ю-
чы мі ар хі тэк та ра мі. У пра гра му фес ты-
ва лю ўвой дуць рэс пуб лі кан скі кон курс 
на найлеп шы пра ект, па бу до ву і пуб-
лі ка цыю, Мін скі між на род ны бі е на ле 
ма ла дых ар хі тэк та раў «Ле а нар да», рэс-
пуб лі кан скі кон курс дып лом ных пра ек-
таў вы пуск ні коў вы шэй шых і ся рэд ніх 

спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў, 
рэс пуб лі кан скі мас тац кі кон курс дзі-
ця чай твор час ці «Ар хі тэк ту ра род на га 
краю». У яго рам ках прой дуць і ме ра-
пры ем ствы, пры мер ка ва ныя да 80-
год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі. Пер са наль-
ныя тэ ма тыч ныя вы ста вы, мас тац кія і 
су мес ныя з ін шы мі кі рун ка мі мас тац кай 
твор час ці, кон кур сы па эс тэ ты цы жыц ця 
ча ла ве ка. 

КОС МАС НАШ!
У апош нія га ды му зей-за па вед-

нік Юрыя Га га ры на так са ма ак тыў на 
ўдзель ні чаў у між на род ных пра ек тах 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Аб гэ тым пад-
ра бяз на рас ка за ла ку ра тар між на-

род ных вы ста вач ных пра ек таў Фе-

дэ раль най дзяр жаў най бюд жэт най 

уста но вы куль ту ры «Аб' яд на ны 

ме ма ры яль ны му зей-за па вед нік 

Ю. А. Га га ры на» Але на ГА ГА РЫ НА.

«Тэ ма кос ма су аб' яд ноў вае, яна 
ўсё аб дым ная і вель мі ак ту аль ная. 
Ак ту аль ная ў роз ных ас пек тах: па лі-
тыч ным, са цы яль ным, куль тур ным. 
Па між Бе ла рус сю і Ра сі яй за гэ ты час 
бы ло рэа лі за ва на да во лі шмат пра ек-
таў, звя за ных з кос ма сам. Па ча лі з та-
го, што кры ху больш за два га ды та му 
ар га ні за ва лі вы ста ву на род на га мас-
та ка, скульп та ра Бе ла ру сі Іва на Міс ко 
на ра дзі ме пер ша га ў све це кас ма на ўта 
Юрыя Га га ры на. Яна на зы ва ла ся «Кос-
мас І. Я. Міс ко». На гэ тым не спы ні лі ся. 
На цы я наль ны цэнтр су час ных мас тац-
тваў Бе ла ру сі ў Мін ску з удзе лам му зея-
за па вед ні ка Юрыя Га га ры на ар га ні за-
ваў вы ста ву пад наз вай «Ча кай це нас, 
зор кі». У 2023 го дзе ў Мін ску прай шоў 
пер шы бе ла рус ка-ра сій скі му зей ны 
фо рум. Ён ад крыў ся вы ста вай, пры-
све ча най Юрыю Га га ры ну. Так са ма на 
тэ ры то рыі мінск ага аэ ра клу ба ад крыў-
ся па віль ён «Кос мас» — пер шы і адзі ны 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Я пе ра лі чы ла 
са мыя яр кія ме ра пры ем ствы, якія мы 
су мес на пра вя лі. Га ва рыць пра іх мож-
на шмат».

Да рэ чы, на вы ста ве «Мая Бе ла-
русь» так са ма прад стаў ле на тэ ма 
кос ма су. Спа дзя ём ся, яго а сва ен не 
і да лей бу дзе зна хо дзіць ад люст ра-
ван не ў роз ных куль тур ных аб' ек тах і 
ме ра пры ем ствах.

СУ ЧАС НАЕ 
МАС ТАЦ ТВА 
АБ' ЯД НОЎ ВАЕ

Лаў рэ ат На цы я наль най прэ міі 

ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва, 

член ГА «Бе ла рус кі са юз мас та-

коў» Усе ва лад ШВАЙ БА рас ка заў 
пра дзей насць Са ю за і яго ўнё сак у 
па пу ля ры за цыю су час на га бе ла рус-
ка га мас тац тва. «Дзя ку ю чы на ша му 
Са ю зу бы ло ажыц цёў ле на шмат на-
цы я наль ных пра ек таў. Ха чу зга даць 
так са ма між на род ны гу ма ні тар ны 
пра ект «Мін ская іні цы я ты ва», паў-
дзель ні чаць у якім у 2021 го дзе за пра-
сі лі мя не і яшчэ не каль кіх бе ла рус кіх 
і ра сій скіх мас та коў. У рам ках гэ та га 
пра ек та стар та ва ла мас тац кая муль-
ты ме дый ная ак цыя «Мас ты». Яны і 
ста лі яе лейт ма ты вам. Мас ты — быц-
цам аб' яд нан не дзяр жаў і на цый, лю-
дзей цал кам», — пад крэс ліў спі кер.

ТВОР ЧАСЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ 
І МО ЛА ДЗІ

На цы я наль ны цэнтр мас тац кай 
твор час ці дзя цей і мо ла дзі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі Бе ла ру сі з'яў ля ец ца 
іні цы я та рам і ар га ні за та рам мно гіх 
рэс пуб лі кан скіх і між на род ных пра-
ек таў, якія аказ ва юць знач ны ўплыў 
на фар мі ра ван не гра ма дзян скас ці і 
па тры я тыз му ў дзя цей і пад лет каў.

«На мі ство ра на асаб лі вая сіс тэ ма 
ра бо ты — кон курс ная. У ёй бя руць 
удзел усе ўста но вы да дат ко вай аду-
ка цыі і не толь кі. На пра ця гу шэ ра гу 
га доў мы рэа лі зу ем ве лі зар ны рэс пуб-
лі кан скі куль тур на-аду ка цый ны пра-
ект «Бе ла рус кае на род нае мас тац тва 
і дзе ці». Ту ды ўклю ча ны і рэс пуб лі-
кан скія кон кур сы пра ект на-да след чай 
дзей нас ці на ву чэн цаў, та кія як «На-
шчад кі тра ды цый». Яшчэ адзін ці ка-
вы кон курс — «Доб ры дзень, свет». 
Маш таб насць гэ та га пра ек та дзі віць — 
больш за 150 ты сяч та ле на ві тых, адо-
ра ных дзя цей бя руць у ім удзел», — 
звяр ну ла ўва гу на мес нік ды рэк та ра 

УА «На цы я наль ны цэнтр мас тац-

кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі» 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Ган на АВЕ РЫ НА.

Яна ВА ЛА САЧ.

Фота Ларысы ЦІМОШЫК.

Іс нуе мност ва фак та раў, што фар мі ру юць згур та ва нае 
гра мад ства, ся род якіх іс тот ны мі з'яў ляюц ца куль тур ная 
спад чы на на цыі, твор чыя іні цы я ты вы куль тур ных дзея чаў кра і ны. 
Дня мі ў рам ках прэс-кан фе рэн цыі ў До ме прэ сы аб мер ка ва лі 
тыя на цы я наль ныя мас тац кія пра ек ты, якія спры я юць ін тэ гра цыі 
роз ных куль тур ных тра ды цый, ума ца ван ню між на цы я наль ных 
су вя зяў і ства рэн ню плат фор мы для дыя ло гу.

ШАНУЙ СВАЁ

НА ШЫ ПРА ЕК ТЫ ПРЫ ЕМ НА НА ШЫ ПРА ЕК ТЫ ПРЫ ЕМ НА 
ЗДЗІЎ ЛЯ ЮЦЬ ГАС ЦЕЙЗДЗІЎ ЛЯ ЮЦЬ ГАС ЦЕЙ


